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Таким образом, взаимодействие с бизнесом включается как одна из главных 

составляющих миссии вуза с последующим позитивным отношением к участию 

работодателей в деятельности вуза. Также отмечается несовпадение типичной миссии 

высшего образования с непрерывным и отраслевым образованием, которые рассматриваются 

скорее как дополнительные источники дохода.  
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СОЦІАЛЬНА ІНФРАСТРУКТУРА ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ЛЮДСЬКОГО 

КАПІТАЛУ УКРАЇНСЬКОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

Актуальність питань, пов’язаних місцем людського капіталу, процесами його 

формування та розвитку в сучасному суспільстві пов’язана, в першу чергу з тим, що в 

умовах постіндустріальної високорозвиненою економіки, яка заснована на нових знаннях, 

інноваційних технологіях, виробництво і сфера послуг не можуть обходитися без 

високоосвічених і висококваліфікованих працівників, від яких залежить ефективність 

виробництва і конкурентоспроможність. Адже саме вони забезпечують появу і впровадження 

нових високих технологій в масштабі, як окремих підприємств, так і національної економіки. 

Науково-технічна революція значно підвищила роль наукових досліджень як 

провідного чинника економічного зростання, що і вплинуло на посилення ролі людини у 

виробництві. Сьогодні для ефективного розвитку виробництва необхідно використовувати не 

просту, з елементарним набором функцій та операцій працю, а складну висококваліфіковану 

працю, з великим набором функцій і операцій, що вимагає високого рівня професійної 

підготовки, досвіду і творчих здібностей. 

Сталий економічний розвиток України залежить від стратегічних рішень в сфері 

управління людським капіталом, що обумовлено підвищенням значущості і посиленням ролі 

людини, характерним для інноваційного типу економіки. Людський капітал – 

найважливіший елемент сучасної економічної системи, а забезпечення ефективності його 

формування – запорука успішного функціонування, а також соціально-економічного, 

науково-технологічного та ресурсно-екологічного розвитку країни. У зв’язку з цим, 

ефективне формування людського капіталу на сьогоднішній день є одним із стратегічних 

цілей кожної держави. 

На сучасному етапі освіта стає елементом стратегії економічного зростання, а сприяння 

йому і його прогнозування увійшло в практику державного регулювання всіх розвинених 

країн світу. У розвинутих країнах економічне обґрунтування освітньої експансії відбувалося 

одночасно по декількох напрямках. Перш за все, це визнання ролі фахівців високої 

кваліфікації в процесі економічного розвитку, як окремого підприємства, так і країни в 

цілому. Їх недолік призводить до виникнення в економіці «проблемних ланок», що негативно 

відбивається на темпах зростання. Тому в розвинених країнах, починаючи з 1960-х рр., 

зростала роль і значення освіти та професійної підготовки в системі національних 

пріоритетів, відбувався перехід цієї сфери на якісно новий рівень матеріального і кадрового 

забезпечення. Дана мета була досягнута в результаті значного зростання питомої ваги витрат 

на освіту в структурі бюджетних видатків. 
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Сьогодні ситуація в системі вищої освіти України характеризується низкою негативних 

тенденцій: 

- невідповідність рівня якості освіти очікуванням роботодавців; 

- зростання дефіциту професіоналів, які мають високий рівень підготовки, релевантний 

потребам роботодавців; 

- невідповідність кількості випускників потребам національного господарства – на 

ринку праці наявний дефіцит фахівців певних професій (наприклад, технічних 

спеціальностей) і відносний надлишок інших (наприклад, економічних і юридичних 

спеціальностей); 

- недостатній рівень фінансування системи вищої освіти. Значна частина коштів, що 

виділяються з державного бюджету, витрачається на оплату праці та комунальні платежі (за 

оцінками експертів, частка цих витрат становить понад 70 %) [2]. Інвестування в покращення 

матеріально-технічної бази та інновації відбувається за залишковим принципом. Вирішення 

цієї проблеми можливе за умови проведення раціональної державної політики на ринку 

праці, спрямованої на підвищення кваліфікаційного рівня робочої сили. 

Рішення проблем активізації розвитку людського капіталу потрібно починати з 

поширення в суспільстві ідей теорії людського капіталу та практики їх реалізації. 

Вирішальна роль в цьому належить державі. Вченими доведено такі напрямки активного 

впливу на економічне зростання [3]: 

- освіта і професійна підготовка підвищують рівня продуктивності праці кожної 

окремої людини. Доказом цього є тісна кореляція між рівнем освіти працівників і їх 

заробітками, яка підтверджена статистичними даними. Освіта сприяє підвищенню рівня 

продуктивності працівника на відповідному робочому місці, як наслідок, результати його 

праці мають вищу цінність і тому вище оплачується; 

- освіта розвиває в людині ділові навички. Зарубіжні дослідники дане явище називають 

«розподільчий ефект освіти». Освіта підвищує чутливість людей до нових наукових ідей і 

технічних розробок, в зв’язку з чим скорочується лаг часу між науковим відкриттям і його 

застосуванням в масовому виробництві; 

- освіта збільшує не тільки швидкість, з якою поширюються відкриття, але і швидкість, 

з якою вони здійснюються. Це пояснюється трьома причинами: по-перше, подальший 

розвиток науки і техніки неможливий без висококваліфікованих вчених, дослідників і 

інженерів, які є генераторами ідей і від яких залежить практична реалізація скоєних 

відкриттів; по-друге, значна частина наукових розробок здійснюється в навчальних закладах; 

по-третє, досить часто ідеї вдосконалення технологій і організації виробництва 

народжуються безпосередньо на робочому місці.  

Отже, внесок освіти в економічне зростання здійснюється за наступними напрямками: 

воно наділяє робочу силу продуктивними знаннями, сприяє нарощуванню нових знань, 

стимулює процес продукування нових ідей. У наш час люди розглядаються не як трудові 

ресурси, а як власники людського капіталу. Відповідно, на ринку праці присутні не сама 

людина, і навіть не його капітал, а послуги людського капіталу.  

На особистісному рівні ефективність інвестицій в освіту визначається збільшенням 

доходів людини в результаті навчання, на мікроекономічному рівні – зростанням граничного 

продукту, прибутку, або (для неприбуткових організацій) – поліпшенням якості роботи, 

розширенням сфери діяльності; на мезо- і макроекономічному рівні – зростанням сукупного 

обсягу національного доходу. 
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